

Кристина ХИЛЬКО

ДРЕСС-КОТ ОТНЫНЕ НЕ ТОТ

С питомцами стало сложнее попасть в кафе и магазины, семейный капитал поддержит родителей, телефонным мошенникам поставят заслон, будут новые авиарейсы - что еще ждет белорусов в 2025 году?

ХВОСТАТАЯ ПРОПИСКА

С нового года с любимой собакой зайти в кафе или магазин стало сложнее. Закон «Об ответственном обращении с животными» устанавливает дресс-код на посещение общественных мест с хвостатыми. Хотя с домашними питомцами не хочется расставаться ни на минуту, тем более оставлять собаку или кота на улице в непогоду, но меры вынужденные. Не всем нравится такое соседство, да и «волшебной таблетки» от аллергии не придумали. Но есть и хорошие новости. Если раньше семьям в квартирах разрешали держать только двух хвостатиков, то сейчас - «тариф безлимитный». Важный нюанс: о принципе «дал бог зайку, даст и лужайку» лучше забыть. Хозяевам нужно самим позаботиться о комфортных условиях для четвероногих друзей. Требования к месту «прописки» животных касаются квартир, приютов, спецгостиниц.

Запрещается содержать питомцев в подъездах, подвалах, на чердаках и в других вспомогательных помещениях жилых домов, выпускать их из квартир без сопровожде-

ния владельцев, - уточняет Антон Гриневиц, представитель Минской городской коллегии адвокатов. - Запрет на посещение объектов общественного питания не распространяется на собак-поводырей. Но от запрета может отступить хозяин кафе. Об этом расскажут наклейки dog-friendly или «К нам можно с питомцем».

КОММУНАЛКА РАСТЕТ

Без роста цифр в жировках не обойтись. В этом году коммуналка подскочит в два этапа. Первый раз в январе, второй - по окончании отопительного сезона. По законодательству, тарифы на услуги ЖКХ в стране могут «потяжелеть» в год не более чем на половину базовой величины (с 1 января 2025 года она составляет 42 рубля). Хотя они и подорожают, значительную часть расходов субсидируют из бюджета страны.

Кстати, от величины базовой ставки зависят размер социальных выплат, стоимость услуг нотариусов, величина пособий по безработице, госпошлины, оплаты арендного жилья, штрафов.

В этом году два самых густонаселенных района Минска - Московский и Фрунзенский - должны перейти на артезианскую воду. Об «ароматах» хлора можно будет забыть. Не придется подолгу фильтровать воду из-под кра-

на, чтобы сварить вкусный кофе или приготовить еду.

В белорусских многоэтажках активно меняют изношенные лифты. Министр жилищно-коммунального хозяйства Геннадий Трубило рассказал, что в 2025 году в Беларуси не останется ни одного «просроченного» подъемника, и привел следующие цифры: за последние пять лет по всей стране обновили около четырех тысяч лифтов.

Прорвало трубу в квартире, застрял лифт, а в подъезде не убрано? Пожаловаться на бытовые проблемы можно по короткому номеру 115. «Скорую коммунальную помощь» для жильцов усовершенствовали.

Максимальное время ожидания ответа оператора теперь составит не больше минуты. Исключение - аварии и другие ЧС. Халтурка, как в фильме «Афоня», не пройдет. На особом контроле качество и скорость выполненных работ и обратная связь с заявителями.

КРЕДИТ НЕДОВЕРИЯ

На уловки аферистов, которые звонят, представляют родственниками и слезно рассказывают, что попали в беду, клюет все больше людей. Кроме на шумевших схем, когда злоумышленники выманивают реквизиты карт через звонки в мессендже-

рах, стали набирать обороты и более изощренные подходы. Не просто списание денег, но и оформление кредита на ничего не подозревающую жертву. От таких махинаций страдают доверчивые пенсионеры. Закон «О кредитных историях», который вступил в силу с 5 января, должен помочь специалистам точнее оценивать долговую нагрузку и кредитоспособность граждан. И в итоге взвешенно подходить к выдаче займов.

Еще один «спасательный круг» - возможность закрыть доступ к кредитной истории при малейшем подозрении на махинации. Это должно защитить финансы от киберпреступников, поможет выиграть время, ведь в Беларуси нельзя оформить кредит без доступа к заемной истории.



Решили сыбры: должно быть еще лучше для родителей и детворы.

СТАВКИ ВВЕРХ

ПРИБАВКА НА КАРТЕ

Рост доходов белорусов - подтверждение эффективности экономического «антисанкционного» курса.

С нового года выросла базовая ставка. Бюджетники в январе увидели на карте прибавку к зарплате. Размер базовой ставки вырос до 270 белорусских рублей. К этой величине привязаны различные стимулирующие и компенсирующие выплаты - значит, пойдет в гору матпомощь, выплаты на поправку здоровья.

В 2025 году зарплата составит 2416 белорусских рублей, в бюджетном секторе - более двух тысяч рублей. Это 83 процента к среднереспубликанскому уровню, - привел цифры первый заместитель премьер-министра РБ Николай Снопков.

Повышаются пенсии. В среднем они будут около 926 белорусских рублей. Тех, кто продолжит трудиться на заслуженном отдыхе, планируется поддержать рублем: ввести дополнительные материальные стимулы. Государство заинтересовано в опытных тружениках серебряного возраста.

Не обделили вниманием и большие семьи. На пятилетку продлевается программа семейного капитала. За каждого третьего и последующего ребенка государство дарит более 31 тысячи белорусских рублей. Для таких семей в стране открыто около 140 тысяч депозитных счетов на сумму более четырех миллиардов рублей. Деньги можно тратить на покупку жилья, образование, медобслуживание, не дожидаясь совершеннолетия ребенка. Капитал стал своеобразной подушкой безопасности для родителей. И вот результат. За последние три года количество многодетных семей увеличилось на десять процентов и составляет уже более 123 тысяч.

ПУТЬ К ЛЮЛЬКЕ

Приняты меры для повышения рождаемости.

Неутешительная статистика. С каждым годом количество бесплодных женщин в РБ растет. Для многих пар процедура экстракорпорального оплодотворения - единственная возможность родить малыша. В среднем ЭКО стоит от трех тысяч белорусских рублей - сумма внушительная, притом что с первого раза может не получиться. С 2021 года в Беларуси бесплодная пара имеет право на одну попытку оплодот-

ворения. Обязательное условие: супруги - граждане Беларуси, а возраст женщины - не старше сорока лет.

Министерство здравоохранения «поднимает ставки» и намерено предоставлять женщинам не одну, а две попытки ЭКО, если первая оказалась неудачной. Министр здравоохранения Беларуси Александр Ходжаев считает: женщине важно предоставить второй шанс стать мамой.

Из госбюджета на проведение деликатной и сложной процедуры

за три года направили около семнадцати миллионов белорусских рублей. Министр призывает супругов не отчаиваться: в Беларуси активно внедряются высокие технологии в медицине, а значит, помощь становится еще более качественной и эффективной.

Еще с 1 февраля на первый прием у врача отводится 25 минут, на повторный - пятнадцать.

Для консультации у врачей с квалификационной категорией - тридцать минут.

Ученые медики могут консультировать целый час.

ПОПОЛНЕНИЮ - БЫТЬ!

КИТАЙ ПОД КРЫЛОМ

Увидеть «чудесное пастбище» и небесные горы стало еще проще.

Накануне новогодних праздников «Белавиа» запустила регулярный рейс Минск - Урумчи - Минск.

Урумчи - международный транспортный хаб Китая и магнит для туристов. Замысловатое название переводится как «чудесное пастбище». Рядом озеро Тяньчи - жемчужина Небесных гор и популярная туристическая локация. Для белорусов она стала еще доступнее. Перелет из Минска в Урумчи займет шесть часов, обратно - на сорок минут дольше. Рейсы - раз в неделю.

Игорь Чергинец, гендиректор авиакомпании

«Белавиа», рассказал, что долгий перелет не оттолкнул путешественников и на первые рейсы белорусы, россияне и китайцы разобрали все билеты.

Проведать близких, вести бизнес-переговоры стало проще и в Союзном государстве. В прошлом году полетели самолеты по десяти новым направлениям. Они соединили Беларусь с Ульяновском, Архангельском, Минеральными Водами, Самарой, Челябинском, Махачкалой.

Директор Департамента по авиации Министерства транспорта и коммуникаций Беларуси Игорь Голуб заверил: на достигнутом останавливаться не будем. В планах на этот год запустить авиарейсы из Бреста в Санкт-Петербург.

ПОЛЕТЕЛИ